TRIGONOMETRI
ACI, YONLU ACI, YONLU YAY
A. ACI

Baslangi¢ noktalar1 ayn1 olan iki 1s1nin birlesim kiimesine ag¢1 denir. Bu 1sinlara a¢inin kenarlari, baslangi¢
noktasina ise aginin kosesi denir.

B. YONLU ACI

Bir ag¢inin kenarlarindan birini, baslangi¢ kenari; digerini bitim kenar1 olarak aldigimizda elde edilen agiya
yonlii ag1 denir.

Acilar adlandirilirken 6nce baslangig, sonra bitim kenar1 yazilir.

KURAL

Acinin kdsesi etrafinda, baslangi¢ kenarindan bitim kenarina iki tiirlii gidilebilir. Bunlardan biri saatin
donme yOniiniin tersi, ikincisi ise saatin donme yoniiniin aynisidir.Saatin donme yOniiniin; tersi olan yone
pozitif yon, ayni olan yone negatif yon denir.A¢ilarin yonii ok yardimiyla belirlenir.

C. YONLU YAYLAR

A
O merkezli gemberde AOB ile bu aginin i¢ bolgesindeki noktalarin kiimesinin O merkezli ¢gemberle

kesisimi AB yayidir. AB yayz, AB bi¢ciminde gosterilir.

P T
ABnm yonii olarak, AOB agisinin yonii alinir. Sekildeki AOB agisinin yonii pozitif oldugundan, AB 4a
pozitif yonliidiir.

Pozitif yonlii AB yayinda A ya yayin baslangi¢ noktasi, B ye yayin bitim noktas1 denir.

D. BIRIM CEMBER



Analitik diizlemde merkezi O(0, 0) (orijin) ve yarigap1 1 birim olan ¢embere birim (trigonometrik) gember
denir.

Birim ¢emberin denklemi:
x> +y* =1 dir.
E. ACI OLCU BiRiIMLERI

Bir a¢inin 6l¢iisiiniin biiytikliigiinii veya kiiciikliigiinii tanimlamak i¢in, bir 6l¢ti birimi tanimlanmalidir.
Acty1 6lgmek, acinin kollar1 arasindaki acikligi belirlemek demektir.

Genellikle iki birim kullanilir. Bunlar; derece ve radyandir.
1. Derece

Bir tam ¢ember yayimin 360 es parcasindan birini goren merkez acinin dlgiisiine 1 derece denir. Ve 1° ile
gosterilir.

2. Radyan

Yaricap uzunluguna esit uzunluktaki bir yayr géren merkez aginin dl¢iisiine 1 radyan denir.

UYARI
Birim ¢gemberin ¢evresi 360° veya 2w radyan oldugu i¢in, 360° = 2x radyan dir.

Kural

Derece D ile radyan R ile gosterilirse,

D R
180 =«
F. ESAS OLCU

ke Zveace [0° 360%)

olmak iizere, birim ¢ember iizerinde a agisi ile

a +k x 360° acis1 ayn1 noktaya karsilik gelmektedir. Buna gore, 0"=a <360° ve ke L



olmak tizere, Olglisli
a+kx360°
olan ac¢inin esas 0l¢iisii a derecedir.

Ac¢inin birimi ne olursa olsun, esas 0l¢li negatif yonlii olamaz. Diger bir ifadeyle esas 6l¢ii [0°, 360°)
araligindadir.

Derece cinsinden verilen pozitif agilarda, ag1 360° ye boliiniir. Elde edilen kalan esas ol¢tidiir.

Derece cinsinden verilen negatif yonlii agilarda, aginin mutlak degeri 360° ye boliiniir; kalan 360° den
¢ikarilarak esas ol¢ii bulunur.

Radyan cinsinden verilen agilarda aginin icerisinden 2x nin katlar1 atilir. Geriye kalan esas 6l¢iidiir.

Radyan cinsinden verilen negatif yonlii agilarin esas dl¢iisii bulunurken, verilen a¢1 pozitif yonlii ac1 gibi
diistintilerek esas 6l¢ii bulunur. Bulunan deger 2r den ¢ikarilir.

D nin esas oOl¢iisii asagidaki yolla da bulunabilir. a sayis1 b nin 2 katina boliiniir. Kalan 7 nin kat sayis1
olarak paya yazilir payda aynen yazilir.

a nin b nin 2 katina boéliimiinden kalan k ise nin esas ol¢iisi b dir.

TRIGONOMETRIK FONKSIYONLAR

A. KOSINUS FONKSIYONU

Bir x reel sayisini cosx e doniistiiren fonksiyona kosiniis fonksiyonu denir.
f:R—[-1, 1]

f(x) = cosx olur.

A,
Birim ¢ember iizerinde P(x, y) noktas1 ile eslenen ag1 AOP oimak lizere, P noktasinin apsisine, a reel
(gercel) sayisinin kosiniisii denir ve cosa ile gosterilir.
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X = cosa dir.

Kosiniis fonksiyonunun goriintii kiimesi (aralig1), [-1, 1] dir. Yani, her @ € Ficin,

—1 <cosa<1 dir.



B. SINUS FONKSIYONU

f:R—[-1,1]

f(x) = sinx olur.

Bir x reel sayisini sinx e doniistiiren fonksiyona siniis fonksiyonu denir.

i
Birim ¢ember iizerinde P(x, y) noktasi ile eslenen a¢1 m(AOP) = a olsun. P noktasinin ordinatina, a reel
(gercel) sayisinin siniisii denir ve sina ile gosterilir.
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Siniis fonksiyonunun goriintt kiimesi (aralig1), [-1, 1] dir. Yani, her & € Ricin,
—1 <sina <1 dir.

SONUC

Sekilde,

A(1, 0) oldugundan, cos0° =1 ve sin0° = 0 dir.

B(0, 1) oldugundan, cos90° = 0 ve sin90° = 1 dir.

C(-1, 0) oldugundan, cos180° = —1 ve sin180° = 0 dir.

D(0, —1) oldugundan, cos270° = 0 ve sin270° = —1 dir.

KURAL

Sekilde,

X = cosa, y = sina

|OK| = sina ve

|OH| = cosa olduguna goére, OHP dik tiggeninde;
|OH[* + [PH|* = 1*

2 -2 .
cos“a+sin“a=1 dir.



C. TANJANT FONKSIYONU

P
Birim ¢ember iizerinde P(x, y) noktasi ile eslenen ag1 M(AOP) = o 55y, [OP nin x = 1 dogrusunu kestigi
T noktasinin ordinatina, a reel (gercel) sayisinin tanjanti denir ve tana ile gosterilir.

x = 1 dogrusuna tanjant ekseni denir.
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D. KOTANJANT FONKSiYONU

o
Birim ¢ember iizerinde P(x, y) noktasi ile eslenen ag1 /1! (AOP) = o olsun. [OP nin y = 1 dogrusunu kestigi
K noktasinin apsisine, a reel (gercel) sayisinin kotanjant1 denir ve cota ile gosterilir.

y = 1 dogrusuna kotanjant ekseni denir.

Vi
B Kic, 1) ;
- '_.r-'
S
e
le’ W 0t H.I X
1'& O 1 _.-r:"-"-[D. ﬂ
\\ i
S —

c =cota
Sonug¢
v Herae R icin,
—o < fang < = ve —wo < cota < o= dir.

Koordinat Sisteminde, Birim Cemberdeki Dort Bolgeye Gore Kosiniis ve Siniis Fonksiyonlarinin
Isaretleri



2. Bolge
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coso < 0 cosii =0

sing =0 sintil > 0
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Kural
Sino
v' tano =
COS ot
COS ot
v Ccota=—
Sina
v' tano-coto=1

Uyan

cosa nin igaretinin sina nin isaretine boliimii cota nin igaretini; sina nin isaretinin cosa nin igaretine boliimii
tana nin isaretini verir.

4 bolgede de tana ile cota nin isareti aynidir.

E. KOSEKANT, SEKANT FONKSIYONU

m(AOP) =

Birim ¢ember iizerinde & olmak iizere,

P noktasindaki tegetin y eksenini kestigi noktanin ordinatina, a reel (gergel) sayisinin kosekant1 denir ve csca
ile ya da coseca gosterilir.

P noktasindaki tegetin x eksenini kestigi noktanin apsisine, a reel (gercel) sayisinin sekanti denir ve seca ile
gosterilir.



C = coSseca
s = seca
Kural
v/ coseca=—
sina
v seco=
COS o
Sonug¢

cosecx ve secx in sonucu (-1, 1) araligindaki sayilara esit olamaz.
1 + tan’x = sec’x

2 2
1 + cot™x = cosec™x

F. DIK UCGENDE DAR ACILARIN TRIGONOMETRIK ORANLARI

BCA dik tiggeninde, asagidaki esitlikleri yazabiliriz.



Komsu dik kenarin uzunlugu g

cosf= : — = -
Hipotenusun uzunlugu C

Sind — Kars! dik kenarnn uzunlugu _ b

o Hipotenusun uzunlugu C

. Kars! dik kenarin uzunlugu b
ant = Komsu dik kenarin uzunlugu } a
oot 0 = Komsu dik kenarin uzunlugu _a
- Karsi dik kenann uzunlugu b
Sonuc¢

Olgiileri toplami1 90° olan (tiimler) iki agidan birinin siniisii, digerinin kosiniisiine; birinin tanjanti, digerinin
kotanjantina; birinin sekanti, digerinin kosekantina esittir. Buna gore,

v' ao+06 = 90° ise sina=coso
v' ao+6 = 90° ise tana=cotb

v ao+06 = 90° ise seca=cosecH dir.

Bazi dar agilarin trigonometrik degerleri asagida verilmistir. Bu degerlerin ¢ok iyi bilinmesi sorular1 daha
hizli ¢6zmenizi saglar.
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3

Kural

cos(180° = x), sin(180° = x), tan(180° + x),
cot(180° + x), cos(360° = x), sin(360° + x),

tan(360° = x), cot(360° + x) in 6zdesi bulunurken,

x agist; dar a¢1 olarak kabul edilmek tizere, trigonometrik degerin hangi bélgede oldugu bulunur. Daha
sonra, fonksiyonun o bdlgedeki isareti belirlenir. Esitligin iki tarafinda fonksiyonlarin adi ayni olur.

Kural



cos(90° = x), sin(90° = x), tan(90° + x), cot(90° + x)

cos(270° = x), sin(270° = x), tan(270° + x),

cot(270° = x) in dzdesi bulunurken,

x ag1s; dar ag1 olarak kabul edilmek tizere, trigonometrik degerin hangi bélgede oldugu bulunur. Daha

sonra, fonksiyonun o bolgedeki isareti belirlenir. Esitligin iki tarafinda fonksiyonlarin adi farkli olur. Bu
farklilik, siniis i¢in kosiniis, kosiniis i¢in siniis, tanjant i¢in kotanjant, kotanjant i¢in de tanjanttir.

Kural
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